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1 Tre±¢ zadania

Udowodnij, ze jesli dla pewnego jezyka L istnieje niedeterministyczny automat skonczony rozpoznajacy go, to

istnieje równiez niedeterministyczny automat skonczony rozpoznajacy jezyk LR = {w : wR ∈ L}.

2 Rozwi¡zanie

Niech M = (Q,Σ, δ, q0, F ) b¦dzie NFA takim, »e L = L(M).

We¹my M ′ = (Q ∪ {p},Σ, δ′, p, {q0}), gdzie δ′ de�niujemy w nast¦puj¡cy sposób:

δ′(p, ε) = F (∀a ∈ Σ)(∀r, s ∈ Q) δ′(r, a) 3 s⇐⇒ δ(s, a) 3 r

Twierdzenie 1.

LR = L(M ′)

Dowód. Niech x = x1x2 · · ·xn oraz x ∈ LR. Jest to równowa»ne z tym, »e xR ∈ L. Istnieje zatem ±cie»ka

q0q1 · · · qn akceptuj¡ca xR w M :

δ(q0, xn) 3 q1

δ(q1, xn−1) 3 q2

δ(q2, xn−2) 3 q3
...

δ(qn−1, x1) 3 qn

qn ∈ F
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Konstruuj¡c M ′ otrzymujemy:

F = δ′(p, ε) 3 qn

δ′(qn, x1) 3 qn−1

δ′(qn−1, x2) 3 qn−2

...

δ′(q1, xn) 3 q0

co oznacza, »e istnieje ±cie»ka pqnqn−1 · · · q0 akceptuj¡ca x w M ′, czyli x ∈ L(M ′).

Pokazali±my wi¦c, »e x ∈ LR ⇐⇒ x ∈ L(M ′), wi¦c LR = L(M ′).
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